Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 1. tétel

1. A hidrogén jellemzése, és a kovalens hidrogénvegyiiletere
a. molekulaszerkezet, izotopok, fizikai és kémiai tulajdonsagai, el6forduldsa, el6allitasa,
felhasznalasa
b. akovalens hidrogénvegyiiletek felsorolasa, elhelyezkedésiik a periédusos rendszerben,
forraspontjaik Gsszehasonlitasa

2. Kisérlet. Hirom szamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — szilard natrium-karbonat, natrium-
klorid és ammonium-klorid van. Desztilldlt viz és univerzal indikator-oldat segitségével azonositsa a
kémcsovek tartalmat! Ertelmezze a valtozasokat reakcidegyenletek felirasaval is! (11. kisérlet)

Sziikséges eszkoz0k és anvagok:

o 3 kémcss az ismeretlenekkel o gzilard ammodnium-klorid
e kémcséallvany e univerzal indikator-oldat
e  gzilard natrium-karbonat o  desztillalt viz

e  szilard natrium-klorid

Valasz:

Egyenletek:

3. Problémamegoldo feladat:

Meg lehet-e killonbéztetni a tomény salétromsav-, kénsav- és natrinm-hidroxidoldatot rézpor segitségével? Irja le és
magyarazza meg a varhat6 tapasztalatokat, és adja meg a végbemend folyamatok reakcidegyenletét! (48.
kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 2. tétel

1. A halogénelemet jellemzése

a.

o o0 T

molekulaszerkezetiik, lehetséges oxidacids szamok

fizikai tulajdonsagaik

a fluor kémiai tulajdonsagai, el6fordulasa, felhasznalasa

a kl6r kémiai tulajdonsagai, el6fordulasa, el6allitdsa, felhasznalasa
a brém és a jod rovid attekintése

2. Kisérlet: A talcan talalhaté (megfelelGen kivalasztott) vegyszer(ek) és eszk6zok segitségével hatarozza meg, hogy
az (1)—(3) sorszamozott kémcsoévekben az alabbiak kéziil melyik vegyiilet vizes oldata van: sésav, natrium-klorid-
oldat, natrium-hidroxid-oldat! (30. kisérlet)

Sziikséges eszkoz0k és anvagok:

o 3 db kémcsd az ismeretlen oldatokkal e nitrium-hidroxid-oldat
e 3 db ures kémcesé e  ezust-nitrat-oldat
e  kémcséallvany e  kénsavoldat
& sHsav e aluminiumreszelék
e natrium-klorid-oldat o  desztillalt viz
Valasz:
Egyenletek:

3. Problémamegoldo feladat:

Gazfejlesztében ammonium-kloridra tdmény natrium-hidroxid-oldatot 6ntiink. Egy kémcesoévet megtoltiink a keletkezd
gazzal, majd higannyal teli edénybe martjuk. A higany felszinére el6z6leg egy orvosi széntablettat helyeztiink, amely gy
a kémces6 belsejébe kertilt. Kis id6 elteltével az edényben 1évS higany szintje megemelkedik a kémcesSben. Magyarazza a

tapasztalatot! Irja fel a gz elGallitasanak reakcidegyenletét!
Hogyan fogjuk fel a fejl6dé gazt és miért?

Miért nem vizet tettiink az edénybe a higany helyett? (A kisérlet veszélyes, a higany b6éron keresztil is felszivodhat, ezért

csak megtelel6 védbfelszerelés hasznalata esetén szabad elvégezni.) (45. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 3. tétel

1. A kalkogén elemek jellemzése
a. az oxigén allotr6p moédosulatai, molekulaszerkezetiik, jelent6ségiik
b. az oxigén kémiai reakcidi, el6fordulasa, el6allitasa, felhasznalasa
c. akén fizikai tulajdonsagai, allotr6p médosulatai, el6fordulasa, felhasznalasa

2. Kisérlet: Harom szamozott kémcs6ben — ismeretlen sorrendben — natriumhidrogénszulfat, natrium-hidrogén-karbonat
és natrium-szulfat vizes oldata van. A tdlcan talalhaté indikatorok segitségével azonositsa a kémcsévek tartalmat!
Magyarazza a tapasztalatokat és irja fel a semlegestdl eltéré kémhatasok kialakulasanak egyenletét is! (33. kisérlet)

Szikséges eszkdzok és anvagok:

e kémcsballvany e  natrium-hidrogén-karbonat-oldat
e 3 db sorszamozott kémcsSben az e natrium-szulfat-oldat
ismeretlenek o desztillalt viz
e (db ires kémcsé e fenolftalein indikator
e natrium-hidrogén-szulfat-oldat e metilnarancs indikator
Vilasz:
Egyenletek:

3. Problémamegoldo feladat:
Szilard vas(ll)-szulfidra sésavat csepegtetiink, és a folyamatban fejl6d6 gaz egy részét ezust-nitrat-oldatba
vezetjitk, masik részét meggytjtjuk. Irja le és magyarazza meg a varhato tapasztalatokat, és adja meg a végbemend
folyamatok reakcidegyenletét! (44. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 4. tétel

1. Az oxigén hidrogénvegyiiletei

a.

S

a viz molekulaszerkezete, fizikai, kémiai tulajdonsagai

kristalyviz tartalmu vegyiletek

a viz korforgasa a természetben

a természetes vizek keménysége, vizlagyitas

vizszennyezés, nehézviz

a hidrogén-peroxid molekulaszerkezete, fizikai, kémiai tulajdonsagai, eléallitasa, felhasznalasa

2. Kisérlet. Két szamozott kémcsSben — ismeretlen sorrendben — ammonia-, illetve natrium-hidroxid oldat van.
A talcan talalhaté vegyszerek koziil valassza ki azt az egyet, amelyikkel egyértelmten azonosithatd a két
folyadék! Végezze el a kisérleteket, adja meg tapasztalatait, és irja fel a lezajlott reakcidok ionegyenletét is! (18.

kisérlet)

Megjegyzés: Szag alapjan csak a sejtés fogalmazhat6 meg.

Sziikséges eszkozok és anvagok:

o 2 sorszamozott kémcesd az ismeretlenekkel o sHsav
e kémcsballvany o réz(1l)-szulfat-oldat
e natrium-hidroxid-oldat e natrium-karbonat-oldat
e ammoniaoldat o  desztillalt viz
Valasz:
Egyenletek:

3. Problémamegoldo feladat: Egy tivegkadat félig toltiink desztillalt vizzel, és hozza adunk 4-5 csepp fenolftaleinoldatot,
majd a vizre borsészem nagysagd natriumdarabkat teszink.
Ismertesse a varhaté tapasztalatokat, és magyarazza meg a latottakat! Irja fel a reakcidegyenletet is! Ha kaliummal végezné
el a kisérletet, hevesebb reakciot tapasztalna-e, és ha igen, miért? (46. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 5. tétel

1. A kén-hidrogén és a kén-dioxid dsszebasonlitd jellemzése

a. molekulak szerkezeti képlete, alakja, polaritdsa
vizben valé oldédasuk, vizes oldatuk kémhatisa
kémiai tulajdonsagaik
el6allitasuk laboratériumban
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élettani hatasuk, felhasznalasuk

2. Kisérlet: Két kémces6 mindegyikébe 6ntsoén kb. egyujjnyi bromos vizet. Az elsé kémcesé tartalmahoz 6ntsoén

s

oldatot. Razza Gssze a kémces6vek tartalmat! Figyelje meg a valtozasokat!

Magyarazza meg a latottakat! Kémiai reakcié esetén egyenletet is irjon! (29. kisérlet)

Sztkséges eszkdzok és anyagok:

* mdianyag tilca * natrium-hidroxid-oldat (0,1 mol/dm3)
* 2 darab kémcsé *  védSszemiiveg
*  kémcséallvany *  gumikesztyd
*  brémos viz *  hulladékeytjté
*  benzin
Valasz:
Egyenletek:

3. Problémamegoldo feladat: Kezd6 kémikus por alaka égetett mész és mészkSpor azonositasat kapta feladatul. Mindkét
anyag egy-egy részletét megprobalta kevés vizben oldani, de ez alapjan nem tudta eldonteni, melyik kémcsében van a
mészkS. Ezutin mindkét anyagot sésavban probalta oldani, de ezutin sem tudott biztosan donteni a kémcsovek
tartalmarél. Mit tapasztalt és miért? Trja fel a lejatsz6do6 reakcidk egyenleteit! Milyen tapasztalatok keriilték el a figyelmét?
(49. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 6. tétel

1. A kén-trioxid és a kénsav jellemzése
a. a kén-trioxid molekulaszerkezete, fizikai, kémiai tulajdonsagai
a kénsav és a szulfation molekulaszerkezete
a kénsav fizikai és kémiai tulajdonsagai
kénsavgyartas (egyenletekkel)
a kénsav soi a szulfatok (néhany konkrét példa, névvel, képlettel, felhasznalassal)
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2. Kisérlet: Egy 4,5 V-os elemrdl lekopott a polusok jeldlése. Ennek meghatirozasira ontsén Petri-csészébe kevés
natrium-szulfat-oldatot, adjon hozza néhany csepp fenolftalein indikatort. Aztasson egy darabka szlrépapirt az oldatba,
helyezze sima felszinre (példaul a Petri-csésze fedelére), és nyomja az elem mindkét kivezetését a nedves papirra. A
megfigyeltek alapjan azonositsa az elem két pSlusat! Irja fel az elektrédokon zajlé egyenleteket is! (23. kisérlet)

Szikséges eszkdzok és anvagok:

e 45 V-os elem (a pélusok jel6lése lekaparva vagy e  natrium-szulfat-oldat
lefestve) e fenolftalein indikator
e DPetri-csésze o desztillalt viz

e szhrSpapir

Valasz:

Egyenletek:

3. Problémamegoldo feladat: Egy allvanyhoz régzitett, hosszukas fémlap egyik végére kis darabka
vorosfoszfort, a masik végére korilbelll azonos mennyiségl fehérfoszfort teszink. A fémlapot — Bunsen-égé

segitségével — pontosan a koézepén melegiteni kezdjik. Ismertesse, mi torténik ezutan a két
foszformodosulattall Adja meg az eltérés anyagszerkezeti okat, és irja fel a reakcid(k) egyenlete(i)t is! (32.
kisérlet)

Vilasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 7. tétel

1. A nitrogéncsoport elemeinek jellemzése

a. a nitrogén molekulaszerkezete, fizikai, kémiai tulajdonsagai
a nitrogén el6fordulasa, el6allitasa, felhasznaldsa
a foszfor allotrép moédosulatai, molekulaszerkezetik
a foszfor modosulatainak élettani hatasa, annak magyarazata
a foszfor el6fordulasa, felhasznaldsa
a csoport tobbi elemének rovid attekintése
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2. Kisérlet. A kémcs6ben 1évé vas(I1I)-klorid-oldathoz adagoljon kevés kalium-jodid-oldatot!

ML LAPASZEAL? oot R

Magyarazza a jelenséget, irjon egyenletet!

Ontson kb. 1 cm3 benzint (hexant) a rendszerhez és razza Sssze!
ML EAPASZEALL ..o

Magyarazza a jelenséget!

Sziikséges eszkoz0k és anvagok:

e 2db ures kémcesé e  kalium-jodid-oldat
e kémcséallvany e benzin (vagy hexan)
e vas(lll)-klorid oldat f6z6poharban e desztillalt viz

3. Problémamegoldo feladat: Cink- és 6lomlemezt kell egymastol megkiilonboztetni vas(1l)-szulfat-oldat, taramérleg és
t6z6poharak felhasznalasaval. Hogyan végezné el a kisérletet? Adja meg a varhaté tapasztalatokat! Irja fel a végbemend
folyamat(ok) reakcidegyenlete(i)t! (21. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 8. tétel

1. Az ammonia és azg ammininmsik_jellemzése
a. az ammonia molekulaszerkezete, fizikai, kémiai tulajdonsagai
b. az ammonia eléallitasa laboratériumban, iparban
c. az ammonia el6fordulasa, felhasznalasa
d. az ammoéniumsok révid attekintése (néhany konkrét példa, névvel, képlettel, felhasznalassal)

2. Kisérlet: A konyhasé oldatba cseppents egy csepp fenolftalein oldatot! T6ltsd fel az U-alaka elektrolizalé cs6vet
konyhasooldattal. Két grafit ceruza belét csiptesd meg krokodilcsipesszel és martsd az oldatokba. (Vigyazz, hogy ne
déljon ell) A vezetéket egy 4,5 V-os elemhez csatlakoztasd! (22. kisérlet)

Mit tapasztalunk a két eleRtrOdOn? ..o s
Vigydazsz, ne szagolgasd a reakcidtér kirnyékeét!

Két vattadarabot kaliumjodidoldatba martunk, majd a darabokat a két elektréd £61é rakva az egyik esetben jellegzetes
elszinez6dést tapasztalunk.

Milyen szinvaltozast tapasztalunk! ... e

Ertelmezd és magyarazd a tapasztaltakat! Irj egyenleteket is!

Hogyan tudnad egyértelmten beazonositani a barnas szinez6dést okozo anyagot! Végezd ell Magyarazd meg a jelenséget!

Sziikséges eszkozok és anvagok:

e  U-alaka elektrolizal6 csé e vattadarab

e két db grafitrad e csipesz

e 45V-0selem e keményit6oldat
e 2 db vezeték krokodilcsipeszekkel

e Kl-oldat

3. Problémamegoldo feladat: Gondolatkisérlet: Toltson egy f6z6poharba vas(Il)-szulfat-oldatot, egy masik
té6z6poharba pedig réz(ll)-szulfat-oldatot! Csipesz segitségével a vas(I)-szulfat-oldatba helyezzen egy
rézlemezt, a réz(1I)-szulfat-oldatba pedig vaslemezt! Varakozzon néhany percet, majd a csipesszel vegye ki a
fémlemezeket, és helyezze azokat egy-egy Orativegre! Magyarizza meg a latottakat! Irja fel a reakcié(k)
ionegyenletét! (Régi 20. kisérlet)

Vilasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 9. tétel

1. A nitrogén oxidjai
a. dinitrogén-oxid képlete, hétkéznapi neve, élettani hatdsa
nitrogén-monoxid molekulaszerkezete, képzdése, elballitasa laborban
nitrogén-dioxid molekulaszerkezete, fizikai tulajdonsagai, dimerizacidja, eléallitisa laborban
dinitrogén-pentaoxid képlete, halmazallapota, vizzel val6 reakcidja
a nitrézus gazok kornyezeti hatasai
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2. Kisérlet: Harom szamozott edényben — ismeretlen sorrendben — a kovetkezé sotét szind porok vannak:
réz(Il)-oxid, grafit, cink. A talcan talalhaté vegyszerek segitségével azonositsa a harom anyagot! Irja fel a
végbement reakciok egyenletét is! (27. kisérlet)

Sziikséges eszkoz0k és anvagok:

e 3 sorszamozott edény e kémcséallvany
o réz(II)-oxid e 20%-o0s soésav
e grafitpor o desztillalt viz
e cinkpor e borszeszégh
e 3 db tres kémcsS e gyufa
e 3 db vegyszeres kanal e kémcs6fogd
Vilasz:
Egyenletek:

3. Problémamegoldo feladat: EBgy f6z6poharban kalium-jodid, egy masikban kalium-bromid azonos

e

oldatba klorgazt vezetlink, aminek hatdsara az oldat szine mindkét esetben sargasbarna lett. Ha szén-tetrakloridot
ontiink az oldatokhoz és Gsszerazzuk azokat, az elsé pohar aljan lila, a masodik aljan barna szin( fazis jelenik
meg. Melyik oldatot tartalmazta az elsé, illetve a masodik f6z6pohar? Magyarazza meg a tapasztalatokat! Irja fel
a reakciok egyenletét! (4. kisérlet)

Vilasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 10. tétel

1. A salétromsap jellemzése
a. molekulaszerkezete, fizikai, kémiai tulajdonsagai
b. felhasznalasa, salétromsavgyartas egyenletekkel
c. nitratok (néhany konkrét példa, névvel, képlettel, felhasznalassal)

2. Kisérlet: Hairom szamozott kémcs6ben — ismeretlen sorrendben — reagens natriumhidroxid- oldatot, desztillalt
vizet, illetve sésavat talal. A talcan talalhat6 anyagok segitségével azonositsa a harom folyadékot! (26. kisérlet)

Sziikséges eszkoz0k és anvagok:

e kémcsballvany e desztillalt viz
e 3 sorszamozott kémcesé az e so6sav (2 mol/dmd)
ismeretlenekkel e  kalciumszemcsék
e natrium-hidroxid-oldat o fenolftalein indikator
Valasz:
Egyenletek:

3. Problémamegoldo feladat: Egy kémcsébe réz(11)-oxidot helyeziink. A kémcsovet kissé ferdén — szajaval lefelé
— allvanyba r6gzitjik. Hidrogéngazt allitunk el6. A negativ durran6gazproba elvégzése utan a tiszta hidrogéngazt
tvegesovon a réz(Il)- oxidra vezetjik. Kis ideig varunk, amig az aramlé hidrogén a levegét kiszoritja a
kémcs6bdl. Ezutan a Bunsen-ég6 langjaval hevitjik a réz(1l)-oxidot.

Mit tapasztalunk néhany perc elteltével? Ismertesse a lejatszo6dé folyamatot, elemezze a hidrogén szerepét! Miért
kellett elvégezni a durrandgazprobat? (28. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor

1. A foszfor vegyiiletei

Nemfémes elemek 11. tétel

a. foszfin (képlete, molekulaszerkezete, fizikai tulajdonsagai, el6fordulasa)

b. difoszfor-pentaoxid (fizikai tulajdonsagai, reakcidja vizzel, felhasznaldsa)

c. (orto)foszforsav (képlete, fizikai tulajdonsagai, reakcidja vizzel, felhasznalasa)
d. foszfatok (példa névvel, képlettel, felhasznalassal)

2. Kisérlet: A tilcan talalhaté vegyszerek felhasznalasaval végezzen el harom kilénb6z6 kémcsSkisérletet,
amelyben egy redoxi reakci6, valamint egy-egy gazfejlédéssel illetve csapadékképzédéssel jard (nem redoxi-)
reakci6 jatszodik le! Irja fel a végbemend reakcidk egyenleteit! (17. kisérlet)

Szukséges eszkdzok és anvagok:

e 3 darab kémcsé
e kémcsballvany
e vegyszeres kanal
e 2 darab 6raiivegen a szilard anyagok
e kénsavoldat
Vilasz:
Egyenletek:

sHsav
barium-nitrat oldat
cinkszemcse
mészksdarab

3. Problémamegoldo feladat: Négy, tiveglappal letakart gazfelfogd henger szintelen gazokat tartalmaz. Két-két
hengert egymas felé forditunk, majd az tGveglapok kihdzasaval 6sszenyitjuk a gaztereket. Az egyik esetben strd,
fehér fist keletkezik, a masik hengerpar gazterében vordsbarna gaz képzSdik. Mindkét esetben a két henger a

reakci6 soran erGsen ,,egymashoz tapad”.

Allapitsa meg, mely gazok lehettek eredetileg a hengerekben! Ertelmezze a tapasztalatokat, és irja fel a lezajlott

reakciok egyenletét! Adja meg a reakcidk tipusat is! (35. kisérlet)

Vilasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor

1. A sgéncsoport nemfémes elemei
a. szén
1. elektronszerkezete, izotopjai

Nemfémes elemek

ii. allotrép médosulatai (a grafit, a gyémant és a fullerén sszehasonlitasa)

iii. kémiai tulajdonsagai, el6fordulasa, felhasznalasa
b. szilicium (molekulaszerkezete, fizikai, kémiai tulajdonsagai, el6fordulasa, el6allitasa, felhasznalasa)

2. Kisérlet: A talcan talalhaté (megfelel6en kivalasztott) vegyszer(ek) és eszk6zok segitségével hatarozza meg, hogy
az (1) — (3) sorszamozott kémcsOvekben az alabbiak koziil melyik vegytilet vizes oldata melyik kémcsSben van:
sosav, natrium-klorid-oldat, salétromsavoldat! Ertelmezze a valtozasokat reakcidegyenletek felirasaval is! (10.

kisérlet)

Szukséges eszkdzok és anvagok:

e 3 db kémcsé az ismeretlen oldatokkal
e 3 db ures kémcso (1)

e  kémcsballvany

® sosav

e nitrium-klorid

e salétromsavoldat

Valasz:

Egyenletek:

ezust-nitrat-oldat

natrium-hidroxid-oldat

natrium-karbonat-oldat

kénsavoldat
desztillalt viz

12. tétel

3. Problémamegoldo feladat: Négy kémcsében fehér, szilard anyagokat vizsgalunk, amelyek — ismeretlen

sorrendben — a kovetkez6k: CaQO, P,Os,
CaCO3, KNO:s.

A kévetkez6 tablazat az oldasi probajukkal, és
a vizes oldathoz adott indikatorok szinével
kapcsolatos tapasztalatokat tartalmazza:

Ertelmezze a tapasztalatokat, és ez alapjan azonositsa a kémcsovek tartalmat!

1. kémcso 2. kémeso 3. kémcso 4. kémcsd
oldhatosag oldodik nem oldodik oldodik oldédik
vizben
fenolftalein szintelen - szintelen biborvorias
metilnarancs piros - sarga sarga

Itja fel a semlegesté] eltérd kémhatas esetén a vizzel vald reakci6 egyenletét is! (Régi: 37. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:




Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 13. tétel

1. A szén fontosabb szervetlen vegyiiletei
a. szén-monoxid (molekulaszerkezet, fizikai, kémiai tulajdonsagai, élettani hatasa, el6fordulas, el6allitas,

felhasznalas)
b. szén-dioxid ((molekulaszerkezet, fizikai, kémiai tulajdonsagai, élettani hatasa, el6fordulas, el6allitas,
telhasznalas)

c. szénsav (molekulaszerkezete, keletkezése, vizzel val6 reakcidja)
d. karbonatok, hidrogénkarbonatok (szoda, mészks, szoédabikarbona, a viz valtoz6 keménységét okozd
sOk)

2. Kisérlet: Ontson egy-egy kémcsdbe desztilldlt vizet, illetve sésavat. Cseppentsen fenolftalein indikitort a
desztillalt vizbe. Tegyen mindkét folyadékba egy darabka magnéziumforgacsot. Ertelmezze a tapasztalatokat!
Irja fel a lezajlott reakcio(k) egyenlete(i)t! Ha nincs valtozas, melegitse! (24. kisérlet)

Sziikséges eszkozok és anvagok:

e kémcséallvany e fenolftalein indikator
e magnéziumforgics e borszeszégh

e 2 darab ires kémcesé e oyufa

e so6sav (2 mol/dmd) e kémcs6fogod

e desztillalt viz

3. Problémamegoldo feladat: Szilard kalium-permanganatra sésavat csepegtetink, majd a fejl6d6 gazt
tveghengerben fogjuk fel. A gazzal megtoltétt tiveghengerbe ezutin megnedvesitett szines papirt helyeztink.
Adja meg és magyarazza a kisérlet minden tapasztalatat! Irja fel a gaz elGallitasanak reakciegyenletét! Hogyan
kell tartani a gaz felfogasa kézben az tveghengert? Miért? (39. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 14. tétel

1. A szilicinm vegyiiletei
a. sziliclum-dioxid (racsszerkezete, legismertebb médosulata a kvarc jellemzése, fizikai kémiai
tulajdonsagai, el6fordulasa, felhasznalasa)
az Uveg (Osszetevoi, gyartasa, fajtai)

o

szilikonok (molekulaszerkezete, fizikai jellemz6i, felhasznalasa)
d. viziiveg (képlete, szairmaztatasa: a metakovasav soja, fizikai tulajdonsagai, felhasznalasa)

2. Kisérlet: A talcan talalhat6 (megfelelGen kivalasztott) vegyszer(ek) és eszk6zok segitségével hatarozza meg, hogy
az (1) — (3) sorszamozott kémcs6vekben az alabbiak kéziil melyik vegytilet van: natrium-karbonat, natrium-
nitrat, natrium-foszfat! Ertelmezze a valtozasokat reakcidegyenletek felirasaval is! (16. kisérlet)

Sziikséges eszkoz0k és anvagok:

e 3 db kémcsé az ismeretlenekkel e natrium-foszfat

e 3 db ures kémcso (1) e  sbsav

e kémcsballvany e natrium-hidroxid-oldat
e natrium-karbonait e fenolftalein indikator

®  natrium-nitrit o desztillilt viz

Megjegyzés: Nem véletleniil adtak a 3 tres kémcesovet. Ne hasznald el egyszerre az Gsszes szilard anyagot.

Vilasz:

Egyenletek:

3. Problémamegoldo feladat: Szilard natrium-szulfitra sbsavat csepegtetiink, és a folyamatban fejl6d6 gaz egy
részét Lugol-oldatba, masik részét kén-hidrogénes vizbe vezetjik. Irja le és magyardzza meg a varhatd
tapasztalatokat, és adja meg a végbemend folyamatok reakcidegyenletét! (41. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 15. tétel

1. Galvanelemerk
a. a Daniell elem felépitésének ismertetése, celladiagram
b. elektrolit, elektrod, katéd, andd fogalma
c. elektromotoros erd, elektrodpotencial, standard elektrodpotencial
d. szirazelemek, alkilielemek, littumelemek, akkumulatorok

2. Kisérlet: Ontson kémcsébe egy ujjnyi réz(Il)-szulfat-oldatot. Cseppenként adagoljon hozza kb. kétszeres
térfogati ammoniaoldatot. Figyelje meg a kézben bekévetkezd valtozasokat! Ontsén egy iires kémcsébe
félujjnyi ammoniaoldatot, majd cseppenként adagoljon hozza haromujjnyi térfogatu réz(1l)-szulfat-oldatot.
Figyelie meg a kozben bekévetkezs valtozasokat! Ertelmezze a kisérletek tapasztalatait, magyarizza az
eltéréseket! Irjon reakcidegyenletet is! (19. kisérlet)

Szukséges eszkdzok és anvagok:

e kémcsballvany o réz(1l)-szulfat-oldat 6z6poharban
e 2 db ires kémcsé e ammoniaoldat

Valasz:

Egyenletek:

3. Problémamegoldo feladat: Egy kémcs6be kénport toltink, és forrasig melegitjik. Végiil a folyékony ként
hideg vizbe 6ntjik. Ismertesse és magyarazza meg a valtozasokat! (42. kisétlet)

Valasz:



Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 16. tétel

4. Elektrolizis

a. Az elektrolizis fogalma, katdd, andd definicidja, polusa
NaCl-olvadék elektrolizise
KI-oldat elektrolizise (kationok, anionok levalasi sorrendje)
Na»SO4-oldat elektrolizise
Az elektrolizis mennyiségi torvényei (Faraday 1. és II. torvénye)

o a0 T

5. Kisérlet. Hirom szimozott kémcsSben — ismeretlen sorrendben — szilird niatrium-karbonat, natrium-
klorid és ammoénium-klorid van. Desztilldlt viz és univerzal indikator-oldat segitségével azonositsa a
kémcsovek tartalmat! Ertelmezze a valtozasokat reakcidegyenletek felirasaval is! (11. kisérlet)

Sziikséges eszkoz0k és anvagok:

o 3 kémcss az ismeretlenekkel o gzilard ammodnium-klorid
e kémcséallvany e univerzal indikator-oldat
e gzilard natrium-karbonat o desztillalt viz

e  szilard natrium-klorid

Valasz:

Egyenletek:

6. Problémamegoldo feladat: Harom gazfejleszté  készilékben (kilon-kilon) 1évé  natrium-szulfidra,
natriumszulfitra és natrium-karbonatra sésavat csepegtetiink. A fejl6ds gazokat Lugol-oldatba vezetjuk. Ismertesse
és magyarazza meg a hirom esetben megfigyelhet6 tapasztalatokat! (43. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



Szervetlen kémia tételsor Nemfémes elemek 17. tétel

1. Korrozid
a. A korrézi6 definicidja
A vas korrézidjanak bemutatasa, rozsda képlete, tulajdonsagai
Helyi elem fogalma, a kialakulé jelenség magyarazata
Aktiv és passziv korrézidvédelem példakkal

o a0 o

Galvanizalas

2. Kisérlet: Végezze el a kévetkez$ kisérletet! A talcan taldlhaté bedugaszolt kémcesében 3 cm? hidrogén-peroxid oldat
van, a masik kémcs6ben pedig 1,5 cm? keményitGoldat. Adjon a keményitGoldathoz kb. 1,5 cm? kalium-jodid oldatot,
majd a két kémcsé tartalmat 6ntse Gssze! (31. kisérlet)

MIE EAPASZEAL? ..ot

Magyardzza meg a véltozas okat! Irja le a lejatsz6dé folyamat egyenletét! Mi volt a hidrogén-peroxid szerepe a
reakcioban?
MIFE UtAl @ PEZSTES? ..ocviieiiiiiiiieci bbb s

Hogyan 12aZ0INAtNAP ......ccoiiiiiiiiiiiii bbb

Melegitse, majd hitse a kémcsévet!
Mt tAPASZLALL .o.voeert R a s
Magyarazza meg!

Sziikséges eszkozok és anvagok:

e kémcséallvany e borszeszégb

e 2 darab kémcsé e oyufa

e 10 %-os hidrogén-peroxid-oldat e goyhjtépalca
(Vigyazz mard hatdsi!) e  f6z6pohir

e 1%-o0s keményitSoldat e jégkocka

e kilium-jodid-oldat

3. Problémamegoldo feladat: Ammoniaoldatot melegitettiink, és a tavozo gazt gdémblombikban fogtuk fel. A
gbmblombikot tvegcsével ellatott gumidugdval lezartuk. Egy tvegkadba vizet tettliink, és fenolftalein indikatort
cseppentettiink bele. A gémblombikot lefelé forditva az tivegkadba helyeztiik, és a viz alatt az ujjunkat elvettik, hogy
par csepp viz bele juthasson a csGbe. Ezutan az tivegesS végét befogva a lombikot kiemeltiik a vizbdl, és a csébe levo
vizet a lombikba raztuk. Utina az Giveges6 végét ismét belemartottuk a vizbe, majd ujjunkkal elengedtiik.

Hogy kell felfogni az ammoniat? Ismertesse a kisérletben varhat6 tapasztalatokat, értelmezze azokat, és irja fel a
lejatszod6 folyamat egyenletét!

Miben térne el a kisérlet, ha azt hidrogén-kloriddal végeznénk el? Milyen indikatorral és hogyan lehetne szinvaltozassal
is érzékeltetni a folyamatot? (7. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



